

## ХОЗЯЙСТВЕННАЯ ДЕЯТЕЛЬНОСТЬ НЕГОСУДАРСТВЕННЫХ НЕКОММЕРЧЕСКИХ ОРГАНИЗАЦИЙ

БОЧКОВ Павел Владимирович - соискатель кафедры гражданско-правовых дисциплин Института права МАУП

УДК 346.5

*Розкривається зв'язок економічного розвитку з руйнуванням найбільш фундаментального і обмеженого кредиту для людства, званого навколишнього природного середовища. Пропонується нова філософія оптимізації економічного розвитку та екологічної безпеки суспільства розвиток некомерційної господарської діяльності.*

**Ключевые слова:** экономическое развитие, экологическая безопасность, новая философия экономического развития, негосударственные некоммерческие организации, хозяйственное законодательство.

В период расцвета промышленной революции бытовало представление об окружающей нас природе как о неисчерпаемом источнике ресурсов. Но уже в первой половине XX века представления о природе, об окружающей природной среде претерпели существенные изменения. Произошел переход от восприятия природы как чего-то бесконечного к пониманию ограниченности природных ресурсов. Заметную роль в этом сыграли участники Римского клуба.

Происшедшие изменения в восприятии человеком окружающей среды привели, наряду со специализацией отраслей промышленности, науки, экономистов, к появлению экологических сообществ, без деятельности которых стало немислимо дальнейшее развитие экономики. Экологи постоянно проводят мониторинг сырья, то есть ресурсов природной среды, зарабатывая на этом капитал.

Однако, следует отметить, что многие экономисты, лауреаты Нобелевской премии

Я.Тинберген, Р.Хютинг, В.Леонтьев (автор известной экономической модели развития имперской России, в составе которой пребывала Украина), Д. Форд [1] и др. постоянно сигнализировали обществу о том, что послевоенное экономическое развитие (после Второй мировой войны) сопровождается беспрецедентным разрушением наиболее фундаментального и ограниченного кредита для человечества, называемого окружающей природной средой. Ученые показывали, что от последствий такого разрушения природной среды страдает большинство населения планеты. При этом подчеркивалось, что существующее состояние разрушения приведет к сильнейшему экологическому потрясению биосферы и гибели всего человечества.

Развитые страны с рыночными системами хозяйства для обеспечения своего экономического роста еще в конце XVIII – начале XIX века и в последующих периодах на своих территориях разрушили естественную природу: на территории США сохранилось 5% ненарушенных хозяйственной деятельностью площадей, а в Европе – всего 4%, и то за счет неудобных земель скандинавских стран и Исландии [2].

Сейчас эти развитые страны сохраняют природные системы за счет других территорий путем использования их ресурсов, вложения капиталов, переноса загрязняющих производств, использования территорий для захоронения отходов. Таким образом, осуществляется вывоз капитала в слаборазвитые страны и получение сверхприбылей сверхдержавами.

Процесс становления развитых рыночных систем начинался с создания капитала за счет ограбления колоний, большая часть которых существовала на уровне физиологического прожиточного уровня. Начиная со второй половины XIX века этот капитал вкладывался в ограбление и разрушение природной среды с широким применением созданных к тому времени машин, использующих энергию ископаемого топлива. В начале XX века быстро развивающийся процесс массового производства, к середине столетия создал мощную загрязняющую индустрию.

В условиях кажущегося изобилия природных ресурсов рыночная экономика неизбежно приводит к максимальной скорости их потребления.

В начале XXI века, в наше время все открытия, новые технологии и технические усовершенствования оцениваются с позиции того, насколько они эффективны в экономическом отношении. Конечной целью государств остается экономический рост, плодами которого пользуются лишь 15% населения планеты. Этот процесс приобрел такую скорость, что стал ощущаться на протяжении жизни менее одного поколения людей, а созданные системы мониторинга окружающей природной среды показали, что он приобрел глобальные масштабы [2].

Альтернатива этому процессу – отказ от рыночной экономики и переход к централизованно управляемым системам хозяйства, которые должны привести к сокращению скорости разрушения природы. Вместе с тем, централизованно управляемая система, возникшая в начале XX века на 1/6 части суши, также провозгласила основной целью экономический рост на базе индустриализации. Был выдвинут лозунг ДИП (догнать и перегнать) развитые капиталистические страны по объему производства. Для решения этой задачи, как и в рыночных системах, в первую очередь было ограблено крестьянство для получения первоначального капитала, которое удерживалось в коллективных хозяйствах на уровне прожиточного минимума без каких-либо политических прав и свобод, а также заключенные, существование которых находилось на уровне физиологического минимума.

В результате, в этой системе также была создана разрушающая и загрязняющая индустрия, деформированная в сторону развития нефтегазового промысла, горнодобывающей промышленности и военно-промышленного комплекса.

Следует отметить, что такая централизованная экономическая система имела более высокий уровень затрат на разнообразные контрольные функции, а также милитаризацию, в окружении стран, развивающихся на основе конкуренции, она потеряла конкурентоспособность и была вытеснена. Относительно продолжительное существование централизованно управляемой системы возможно только в полной изоляции от внешнего мира. В реальных условиях после Второй мировой войны, когда был обеспечен мирный период, основанный на ядерном паритете, конкурентное взаимодействие между двумя системами было очень активным, но централизованная система сдавала свои позиции. Чтобы продлить существование, она стала истощать свои природные ресурсы с большей скоростью, чем рыночная система, в то же время поддерживая на минимальном уровне жизнь населения и военно-промышленный комплекс за счет продажи ресурсов на мировом рынке.

Новые возможности экономического развития на иной философской основе открываются в Украине в переходной период к рыночной экономике, в связи с принятием основополагающих правовых актов в сфере экономики. В частности, в Хозяйственном кодексе содержится понятие некоммерческой хозяйственной деятельности (это хозяйственная деятельность, осуществляемая без цели получения прибыли), а также специальная глава (глава 5), регламентирующая некоммерческую хозяйственную деятельность. Такая деятельность противопоставляется предпринимательской (ориентированной прежде всего, на получение прибыли) и осуществляется субъектами хозяйствования преимущественно негосударственного сектора. В рамках государственного или коммунального секторов экономики некоммерческая хозяйственная деятельность рассматривается как единственно возможная лишь в отраслях (видах деятельности), в которых запрещается предпринимательство. Такого рода запреты

устанавливаются, как известно, на основании закона либо решения соответствующего органа государственной власти или органа местного самоуправления.

В настоящее время, в связи с резким возрастанием масштабов отрицательных техногенных последствий развития экономики все чаще говорится о стремительно приближающейся экологической катастрофе планетарного масштаба. Как совместить исключаящие друг друга цели: 1) обеспечить экономическое развитие и 2) избежать техногенной катастрофы, являющейся неминуемой при нынешних темпах лавинообразного роста производства со всеми его жуткими последствиями для окружающей среды. Для ответа на этот вопрос следует, прежде всего, отметить, что речь должна идти о разумном развитии экономики. Разумное экономическое развитие мы противопоставляем безудержной погоне за сверхприбылями, вызываемой, в свою очередь, потребительской идеологией. Последняя обуславливается, во многом, извращенными материальными потребностями, греховной природой человека, осуждаемыми Библией «похотью очей», «похотью плоти» и «гордостью человеческой». Таким образом, перспектива выживания человечества связана с переориентированием людей с идеологии потребления на идеологию выживания, в рамках которой человек утверждает не как потребитель все новых материальных благ, а, прежде всего, как потребитель и одновременно производитель нематериальных, духовных ценностей. Иными словами, главными должны стать духовные, а не материальные ценности.

Организационно-правовыми формами духовного производства (главная уставная цель) и, одновременно, производства тех или иных работ, товаров и услуг, прибыль от реализации которых направляется на достижение главной уставной цели, должны стать общественные объединения, ассоциации и другие виды негосударственных некоммерческих организаций, известных на Западе как неправительственные (англ. Non-governmental organization, сокращенно NGO). Такого рода организации, как известно, охватывают практически все области жизни человека – экономику, политику, науку, культуру, образо-

вание. Эффективность разветвленной сети молодежных, профессиональных, детских, женских, ветеранских, религиозных и других организаций, пенсионных, благотворительных фондов, фондов культуры, науки, негосударственных образовательных учреждений в жизнедеятельности общества проявляется в следующем. Во-первых, они, создавая основу гражданского общества, направляют энергию граждан на творческую деятельность. Это снижает социальную напряженность в обществе. Развитость (в количественном и качественном смысле) гражданского общества является решающим стабилизирующим фактором, гарантом демократического пути развития государства. Во-вторых, важность развития некоммерческой хозяйственной деятельности заключается в том, что, будучи направленной даже на производственные цели, она не преследует задач максимизации прибыли «ради самой прибыли». Главным является достижение уставных целей некоммерческой организации. А такого рода цели состоят, прежде всего, в удовлетворении общественных потребностей, потребностей населения региона, той или иной организации в тех или иных работах, услугах, товарах. Следовательно, деятельность некоммерческой организации общественно экономична, рациональна с точки зрения потребления исчерпаемых ресурсов.

Рациональность функционирования и развития некоммерческой хозяйственной деятельности состоит и в том, что она как бы ограничивает, замещает непомерно паразитические и даже некоторые разросшиеся государственные функции. Что касается паразитических, то к ним мы бы отнесли банковскую (ссудную, ростовщическую) деятельность. Инфляция именно потому и возникает, что в финансовом блоке экономики самопроизвольно, на основе ростовщичества, возникает доход и вытекающая из него покупательская способность без создания чего-либо общественно полезного. Не случайно ростовщичество также осуждается Библией («Не отдавай в рост брату твоему ни серебра, ни золота, ни хлеба, ни чего-либо другого, что можно отдавать в рост»). Особенно опасны, как известно, внешние заимствования. Осуществляемые под процент, они вгоняют страну в целом в известную би-

### АННОТАЦИЯ

*Раскрываются связь экономического развития с разрушением наиболее фундаментального и ограниченного кредита для человечества, называемого окружающей природной среды. Предлагается новая философия оптимизации экономического развития и экологической безопасности общества развитие хозяйственной деятельности некоммерческих организаций.*

блейскую алгоритмику ростовщического порабощения: «И будешь давать займы многим народам, а сам не будешь брать займы [И будешь господствовать над многими народами, а они над тобою не будут господствовать]» (Библия, Второзаконие 28:12). Экономически развитые западные страны меньше подвержены внешнему заимствованию, поскольку функционирующие у них негосударственные некоммерческие организации – пенсионные, благотворительные фонды, фонды культуры, науки, элитарные организации-клубы, аналитические центры и т.д. – являются так называемыми институциональными инвесторами, обеспечивающими львиную долю мирового венчурного капитала.

Что касается вышеупомянутого замещения непомерно разросшихся некоторых государственных функций. В частности, это функции материально-технического обеспечения, в т.ч. и вооруженных сил (известна роль волонтеров в материальном обеспечении украинских военных на востоке страны), охрана и обеспечение безопасности. В этой сфере также может быть велика роль негосударственных некоммерческих организаций. Переосмысление роли государства в сфере охраны и обеспечения безопасности является одной из важных черт трансформаций в современном мире в целом. Эта роль имеет тенденцию к уменьшению. В то же время возрастает значимость гражданского общества, которое пытается ограничить гипертрофированные в прошлом функции государства и установить действенный контроль за их реализацией. Поясним эту мысль. Сегодня в Украине действуют многочисленные службы безопасности предприятий, фирм и банков, а также организации, специализирующиеся в сфере охранной деятельности, физической и юридической защиты граждан. Значительное

### SUMMARY

*Reveals the link between economic development with the destruction of the most fundamental and limited credit for humanity, called the environment. A new philosophy of optimizing economic development and environmental safety of the community development non-profit economic activity.*

количество частных структур занимается вопросами информационной, коммерческой, финансовой и экологической безопасности. Речь идет о большом, но нереализованном пока общественном потенциале, который на практике, в частности через исследования и минимизацию коммерческих рисков, доказал свою способность защищать экономические интересы Украины, ее экологическую безопасность.

Такую экологическую защиту мы противопоставляем государственной, реализуемой через соответствующие органы исполнительной власти. Эти органы, возглавляемые, как правило, ставленниками промышленных олигархов, не охраняют окружающую среду, а, наоборот, обеспечивают возможности для своих патронов безнаказанно загрязнять природу производственными отходами. Это с одной стороны. С другой стороны, соответствующие министерства, комитеты, управления являются, по сути, как это было признано даже народными депутатами, не более чем средством для разворовывания средств госбюджета.

Таким образом, развитие негосударственных некоммерческих организаций, с одной стороны, способствуя разумному экономическому развитию, будет способствовать снижению техногенной опасности, а с другой – способно обеспечить неформальное, небюрократическое, а действенное обеспечение экологической безопасности.

### Литература

1. Леонтьев В., Форд Д. Межотраслевой анализ воздействия структуры экономики на окружающую среду. // Экономика и математические методы, 1972, т. VIII, вып. 3. - 257 с.
2. Зыкин П.В., Зыкина С. В. Экономика и экологическая безопасность [http:// – \[Электронный ресурс\] – Режим доступа : –](http://festival.1september.ru/articles/311538/)